

香港文匯報訊 美國總統特朗普周一(8月25日)在白宮會晤到訪的韓國總統李在明，討論美韓同盟、朝鮮半島局勢、美韓製造業合作等議題。特朗普在會晤期間，突然提出要求韓方將駐韓美軍基地土地所有權交給美方，擺脫美方「租借」土地的現狀，引發輿論嘩然。特朗普同時表示美國會向韓採購船隻、推動美造船業復甦，但堅稱會維持對韓15%「對等關稅」稅率不變。

白宮晤李在明「獅子開大口」 圖擺脫「租借」土地現狀 特朗普覬覦駐韓美軍基地 要求韓轉讓土地所有權



●特朗普(右)在白宮與李在明會晤，其間要求韓方將駐韓美軍基地土地所有權交給美方。路透社

李在明拍馬屁自食其果

郭燁

【匯眼天下】朝鮮半島自古以來就因為地緣政治因素，奉行所謂「事大主義」，簡單來說就是外交政策以服侍中原王朝為主要目標，例如高麗服元、李朝服明(及後的清)，這亦構成了古代東北亞政治秩序的基本。今時今日，韓國雖然不再把「事大」掛在嘴邊，但外交政策顯然還是以「事大」為基礎，只是對象不再是中國，看看韓國總統李在明這次訪美，真的可以說是完美地展現了朝鮮半島政客幾百年來卑躬屈膝、阿諛奉承的精髓，但對於一直以來聲言要走「平衡外交」路線的李在明來說，這兩天的言行似乎就有點大過了。

未知是訪美前向日本首相石破茂「取經」有效，抑或是「事大」精神早就植根於李在明骨子裏，總之李在明此次在白宮會晤美國總統特朗普，可說是把能拍的馬屁都拍上，無論特朗普說什麼(例如要韓國增加軍費、要李在明與他一道訪華)，李在明必然唯唯諾諾地答應，又會主動向特朗普索親筆簽名寫真集，用時下的話來說，就是給了特朗普滿滿的「情緒價值」。

不過最離譜的是，李在明竟然還像他人之慨，提出要在朝鮮給特朗普建一座特朗普大樓，不知情者可能會以為韓國已經統一朝鮮半島，有資格代朝鮮說話，相信就連當年為「特金會」牽線的韓國前總統文在寅聽到這番話，也會嚇一跳。

李在明上台前，一直強調會走務實、平衡的外交路線，即是在中美之間採取一定的平衡，韓國國內甚至一度有聲音批評他過度「親中」，但從今次訪美之行前後的舉動看來，李在明不但是「親中」，就連「平衡」的意思也不太懂：他親自訪美、但只派特使代表團訪華，又拒絕親自出席9、3閱兵，都顯示李在明奉美國為大、外交政策以美國為先的傾向。而李在明於白宮會晤後，在另一個美國智庫的演講就更加直白，他明言韓國今後已不可維持過去「安全靠美國，經濟靠中國」的「安美經中」路線，顯示在中美競爭的格局下，李在明已經決定要選邊站。

從地緣政策形勢來看，韓國同時遊走在中美之間絕對是無可厚非，中國也從不反對韓國與美國的正常合作，但首爾政府若是抱着「事大」之心選邊站，站在其中一方對抗另一方，那必定就會引來另一方的反應。李在明要事事以美國為先，甚至不惜要「爬到特朗普兩腿間」，將來就不能怪中國在各種事務上對韓國不客氣了。

特朗普在會晤開場時表示，美韓兩國軍事同盟關係良好，「他們(指韓方)會說：『我們把土地給了你們』，但我會回應：『不，你們沒有給，只是租給我們。給予和租賃之間有本質區別』。我想要他們，把我們建有大型基地的那塊土地直接轉讓給我們。我想看看能否取消租賃，讓美國獲得土地所有權。」

京畿道漢弗萊營規模最大

目前駐韓美軍規模約2.85萬人。被問及美國政府是否會削減駐韓美軍人數，特朗普稱他現時不想討論這件事，「因為我們一直是朋友」。特朗普說完後，一直注視着身邊的李在明。李在明則保持微笑，並未回應。

韓媒《韓國先驅報》分析稱，依照駐韓美軍協定，韓國實則是免費向美方提供土地用作美軍基地，並分擔維持駐軍的大量費用。特朗普未具體說明他所指的是哪些基地，不過他提到的大型基地，可能是美軍在海外規模最大軍事

基地漢弗萊營。該基地位於韓國京畿道平澤市，是駐韓美軍總部，最多可容納4.4萬人。駐韓美軍最近一次擴軍行動耗資108億美元(約842億港元)，其中90%都由韓國政府承擔。

美拒降低對韓15%關稅

隨同李在明訪美的韓國國家安保室長魏聖洛解釋，依照駐韓美軍協定，韓方是授權駐韓美軍使用韓國境內土地和設施，這並非租賃形式，相關土地和設施僅供美軍駐紮期間使用，當他們不再需要時，將會歸還給韓國。梨花女子大學軍事專家朴元坤則質疑，特朗普的言論是在為未來的談判鋪路，間接向韓國施壓，要求韓方增加國防開支、承擔更多安全保障任務。

談及美韓經濟關係，特朗普說，韓方希望就上月達成的美韓貿易協議重新談判，但美方立場不變，會維持現行對韓國進口產品徵收15%關稅，「我不介意重新談判，那不意味他們

(指韓方)能得到任何東西」。特朗普也表示，美方打算從韓國採購一些船舶，希望韓國造船企業在美國用本地勞動力進行生產。

李在明表示，韓方願參與美國正推動的造船業等製造業復興。他與特朗普結束會晤後，在華盛頓智庫「戰略暨國際研究中心」(CSIS)發表演說稱，韓方會繼續增加國防開支，在朝鮮半島安全事務上發揮更多主導作用。



●特朗普提到的大型基地，可能指美軍在海外規模最大軍事基地漢弗萊營。網上圖片

特朗普冀今年會金正恩 李在明：可在朝建大樓



●特朗普(左)曾三度與金正恩會面。資料圖片

香港文匯報訊 特朗普與李在明會面期間，討論到朝鮮局勢。特朗普表示，他與朝鮮最高領導人金正恩的關係「非常好」，希望今年與金正恩會面。

在此次會晤中，李在明提出希望美方在推動朝鮮半島和平方面發揮建設性作用。特朗普也被在場記者問及與金正恩再次會晤的可能性，以及打算今年還是明年見金正恩，特朗普回答說「我想要今年見他」，還表示「我和他(金正恩)相處得很好，我認為他領導的國家潛力巨大，前景光明」。

李在明也鼓勵特朗普與朝鮮接觸，「我希望你能給朝鮮半島帶來和平，這樣你就能與金正恩會面，在朝鮮建造『特朗普世界大樓』，這樣你就能在那裏打高爾夫球，這樣你就能真正扮演一個具有世界歷史意義的和平締造者角色。」

在特朗普首個總統任期內，特朗普和金正恩2018年6月在新加坡舉行美朝在任領導人歷史上首次會晤，2019年2月在越南河內舉行第二次會晤，同年6月在朝鮮半島非軍事區板門店再次會晤。

簽名墨水筆獲特朗普稱讚 李在明即席割愛

香港文匯報訊 韓國總統李在明到訪白宮期間，美國總統特朗普看上李在明用來簽名的一支韓國製造墨水筆，李在明順勢把筆送給特朗普。

雙手抬起做出請收下手勢

李在明周一(8月25日)抵達白宮西翼，在特朗普陪同下簽署留聲簿。他使用一支筆桿略顯粗厚、帶有棕色光澤的鋼筆書寫留言後，特朗普稱讚道：「這是一支好筆。」特朗普之後拿起李在明放在留聲簿旁的鋼筆，稱讚鋼筆

「不錯」，稱自己很喜歡它，追問道：「這是你的筆嗎？要帶回去嗎？」

李在明笑着回應特朗普，雙手抬起做出「請收下」的手勢，還稱這支筆對特朗普那種非常獨特、難度很高的簽名會很有用。

除了即席割愛的名筆，李在明更準備了一艘金龜船擺設給特朗普作禮物。特朗普接受贈禮後表示，在李在明離開前，他也會準備一份禮物相贈。韓聯社之後報道，特朗普向李在明贈送了一枚白宮紀念章，以及有其簽名的「MAGA」(讓美國再次偉大)帽子和午餐菜單。



●特朗普(右)大讚李在明的鋼筆。法新社

韓業界憂帶來技術依賴市場限制 與美核電合作簽「賣國協議」

香港文匯報訊 韓國國家安保室長魏聖洛周一(8月25日)在華盛頓舉行記者會，介紹韓美首腦會談成果。他表示除了造船合作外，兩位領袖還就核電合作進行有意義的討論。據韓媒報道，核電合作是此次韓美峰會重要議題，美方明確表示希望韓國企業參與其核能復興計劃，但韓國業界普遍擔憂，與美國西屋電氣簽訂的協議帶來的技術依賴和市場限制，正導致韓國核電出口版圖萎縮。

韓對美2.7萬億投資基金一部分

據韓國《朝鮮日報》報道，韓國水電與核電公司(簡稱「韓水核電」)正與西屋電氣籌劃成立合資企業，謀求攜手進入美國及第三國市場。韓水核電社長黃柱鎬隨同總統李在明訪美，並會見西屋電氣高層，核電項目有望被納入韓國對美3,500億美元(約2.7萬億港元)投資基金一部分，韓企也將直接參與美政府推進的核能擴張計劃。

韓聯社稱，特朗普提出到2030年前啟動10座大型核電站建設，並在2050年前將核電裝機容量從目前的100吉瓦提升至400吉瓦。由於美國自1979年三哩島洩漏事故以來不曾新建核電站，本土供應鏈幾近崩潰，因此美方在與韓國能源部門溝通時明確表示，希望韓企直接參與美國境內核電建設項目。美方還認為，今年1月韓水核電和韓國電力公社(簡稱「韓電」)與西屋的知識產權糾紛已化解，雙方政府在出口管制原則上也達成共識，為合作鋪平道路。

不過韓國國內對核電出口前景的擔憂日益加劇。韓聯社稱，韓水核電與韓電被爆今年1月在與西屋電氣達成的協議中，同意支付高額專利費和設備分包費用，並接受市場劃分。該協議規定韓水核電每出口一座機組，需向西屋提供約6.5億美元(約50.6億港元)設備、勞務合同，並支付約1.75億美元(約13.6億港元)技術使用費，期限達50年。即使未來韓國獨立研發小型模塊化反應堆，也須接受西屋的「技術自主驗證」。

這項「秘密協議」在韓國國會引發強烈反彈，被批是「賣國協議」。韓聯社稱，目前韓國業界密切關注韓水核電能否通過與西屋電氣的合資企業，真正進入歐美市場，但韓國國內有言論指出，若合資架構的主導權完全落入西屋電氣之手，「第二次屈辱協議」的風險難以避免。

特朗普威脅徵數碼稅國家 提高關稅實施出口限制

香港文匯報訊 美國總統特朗普周一(8月25日)晚在名下社媒Truth Social發文，威脅將對那些實施「歧視性」數碼稅收、法規或政策的國家，提高關稅並實施出口限制，以報復這些針對美國科企的措施。此舉旨在回應多國近年來推動的數碼服務稅及相關監管法案，特朗普批評這些政策不公平地針對美企，同時卻對中國科企網開一面。

特朗普明確表示，除非相關國家撤銷歧視性措施，否則美國將對其出口到美國的商品加徵「實質性額外關稅」，並限制對其出口受保護的技術

與芯片，他強調美國和美國科技企業再也不是世界的「提款機」。

稱損害美科企利益

儘管特朗普沒有直接點名國家或地區，但似乎是衝着歐洲國家而來，這一表態或再度引發美國與歐盟、英國等主要貿易夥伴之間的緊張關係。儘管美國近期才與部分國家達成貿易協議，但數碼稅問題始終未徹底解決。

美國已成功迫使加拿大放棄數碼稅提案，並對巴西科技法規發起關稅調查。而歐盟實施的《數

碼服務法》及《數碼市場法》，以及英國現行的數碼服務稅，持續成為美方批評焦點。今年4月，歐盟指控美國富豪馬斯克旗下社媒X，涉嫌違反《數碼服務法》關於打擊非法內容與虛假資訊的規定，擬對其處以逾10億美元(約78億港元)罰款。歐盟監管機構同月認定蘋果公司和Meta違反《數碼市場法》，分別處以巨額罰款。

特朗普對歐盟的數碼相關立法不滿已久，抱怨損害美國科企利益。他2月簽署備忘錄，警告要對歐盟《數碼市場法》和《數碼服務法》進行審查，以保護美企「免受海外勒索」。



●關稅已成特朗普脅迫他國的常見手段。圖為美國港口。資料圖片